



佛山+APP

珠江商报
官方微信

责任编辑:徐冠昊 版式:李佳彬 周惠芬 校对:胡志腾

总第1020期

哈佛大学毕业的 她回家乡开了间幼儿园

乐从小德幼儿园何思琪引入先进教育理念,帮助孩子成为有内驱力的终身学习者



孩子们正在上陶艺课程。

2023年3月24日,何思琪发布了一篇招生推文,开启了乐从小德幼儿园的正式招生。在推文中,幼儿园的风气是“好奇、创造、尊重与爱”,教育理念是“以传统文化为基石,融贯中西,培养具有终身学习能力的未来世界公民”。

小德幼儿园有一个特色课程——陶艺课,这是备受孩子欢迎的课堂之一。课堂每次会固定一个主题,例如用泥土捏一只小鸡。“我们不会事先给出一个标准答案,都是由孩子们自由发挥,让他们捏出自己脑海中的小鸡,无论什么形状都行。”何思琪说。

正因如此,记者到访时,在课堂里看到陈列一排的小鸡作品形态各异、各有妙趣。没有标准答案,没有孰优孰劣,有的只有孩子们那无穷的想象力。

以陶艺课为例,小德幼儿园的课程展示的是瑞吉欧教学法。

瑞吉欧教学法起源于意大利的小镇瑞吉欧艾米利

这是该幼儿园仅有的一次正式宣传,却吸引了不少家长的目光。经过了与何思琪的交流,看着当时一片泥泞的场地,家长们依然选择为孩子报名。随着一年过去,小德幼儿园的学生人数实现了从100人到300人的快速增长。这其中,大多数

增量源于家长们的自发推荐。拥有一间幼儿园一直是何思琪的梦想。2022年,从哈佛大学学前教育专业硕士毕业的她回到乐从,创办了这间幼儿园,运用自己的学识与经验,引入瑞吉欧教育理念,一点点实践自己的

亚,注重以孩子为中心,相信孩子拥有100种语言,他们有能力自己去认识周围的世界,思考对世界的认识,去寻找、去发现、去表达。

“在留学期间,我学习了很多不同的教学法,其中瑞吉欧模式是我最想落地的教学法。”在何思琪看来,这一教学法从小朋友的兴趣出发,能够激发他们的好奇心,从而形成探索的内驱力,更能主动去学习、观察、提问。

在瑞吉欧教学法的启发下,小德幼儿园注重培养孩子主动学习和探究的能力,这并不仅仅体现在课程的设置上。

例如,在孩子们活动的户外空间,这里准备了各种

各样的材料,供孩子们自由玩耍。除了低结构玩具,矿泉水瓶、奶粉罐等废弃物,都可以是孩子们拼接的玩具。“我们特意收集这些物品,拿来给孩子们玩,不拘泥于低结构材料,让孩子们能够发现不同材料都有用处,就看要怎么玩。”何思琪说。

倾听并且充分尊重孩子也是瑞吉欧教学法的重要原则。在小德幼儿园举办的活动中,孩子往往是活动的决定者。

“就像六一儿童节时,我们会提前询问孩子们想怎么玩,在收集大家的意见后,选取比较多人喜欢且可行性强的活动落地。”何思琪说。在收集到孩子们“想

去野餐”的意愿后,于是,在儿童节当天,有的小朋友带来了花,有的自备了零食,有的带上了餐布,按照自己喜欢的样子,布置了一场心野野餐。

阳光明媚,孩子们会跑到太阳底下观察自己的影子;具有空间感的阅览室,允许不同的看书方式;如果喜欢一个人待着,那会有一个小小帐篷守护独处时光;阳光照耀下,张贴在课室外栏杆上的贴纸会映出彩色,变成孩子们惊喜的彩虹世界。

幼儿园的整体环境以素色为主,这是何思琪刻意为之。“我想把这留白的部分,留给孩子们去创造,记录他们的成长”。

诚然,教育是一件细水长流的事情,任何的成效难以即时呈现。何思琪深知这个道理,尽管当下的路还有很长,但她不急于往前,只想踏实走好每一步,慢一点也没关系。

她开心地提起了一个正在读大班的小朋友,这个小朋友有一次问妈妈,自己可以在这里读几年。何思琪觉得,这就是对她所做的最大的认可。

如今,开办一年有余,



何思琪与小朋友们在一起。

教育理想。

新的想法、新的课程、新的讨论,充斥着这片小小的教育天地。在这间幼儿园里,何思琪正努力探讨,什么是理想教育、什么是对孩子更好的教育,或者说,我们可以给予孩子怎样的童年。

捏出属于自己的泥巴

从孩子的兴趣出发

实际上,开一间幼儿园,在当下大概算不上一个明智的决定。

根据教育部公布的数据,2023年,全国幼儿园数量为27.44万所,比2022年减少了1.48万所。也就是说,过去一年,全国平均每天关闭40家幼儿园。

刚开始,何思琪确实担心过生源的问题。但拥有一家幼儿园,是她一直以来的梦想。“高中的时候,我发现自己和孩子很有缘分,亲戚家的小朋友经常主动亲近我,会和我聊心事,后来我就开始了解幼教专业,在一次幼儿园实习中,我确定了要走幼教方向”。

在美留学期间,她跟随哈佛大学教育学院的教授,

开展幼儿教育领域的研究及科研项目,在多所高等国际学校进行实践交流。学成回国后,她回到了家乡乐从创办了小德幼儿园,希望把优质教育带给更多小朋友。

相比于义务教育等阶段,学前教育往往不是公众关注的焦点。但在何思琪看来,学前教育是个人成长与发展的重要基石。“人的一生是很长的,童年是一个重要的组成部分,如果孩子能在幼儿园习得好的习惯,对于他们往后的人生来说是有益的”。

将瑞吉欧教育理念引入幼儿园教学,何思琪看中的,正是瑞吉欧教学法有利于帮助孩子成为有内驱力的终身学习者。而如何引起学

习兴趣,好奇与喜欢是关键。2-6岁的小孩子,正是好奇心旺盛的年纪。

目前,何思琪正在探索脱离文本的课程开发,基于孩子们的兴趣、想法。对于老师而言,这是个很大的挑战。因此,在组建教师团队时,何思琪特别留意老师是否具有教育热情以及学习动力,拥有这样的品质的老师,更有利于为孩子的学习成长提供支持。

家长在教学过程中也是一个十分重要的角色。在妇女节、母亲节等节日,幼儿园就曾邀请女性家长来分享自己的另一面,让孩子们看到在母亲、奶奶等角色之外,她们还是独立的个体。如今,开办一年有余,

小德幼儿园已从最开始的5个班,扩大至12个班,涵盖小小班、小班、中班、大班,学生实现了100人到300人的快速增长。何思琪并没有做过多宣传,人数的增长,大多是因为家长们的自发推荐。

她开心地提起了一个正在读大班的小朋友,这个小朋友有一次问妈妈,自己可以在这里读几年。何思琪觉得,这就是对她所做的最大的认可。

如今,开办一年有余,

李伟强职校举行第二十三届奖教奖学颁奖典礼 88万元重奖师生

珠江商报讯 记者卢优玲报道:近日,李伟强职业技术学校隆重举行第二十三届李强慈善基金奖教奖学颁奖典礼。本次典礼表彰了过去一年在教育教学、技能竞赛、职教高考等领域取得突出成绩的师生,进一步激发了全校师生的工作热情与学习动力,共同推动学校教育事业的蓬勃发展。李伟强先生携家族成员出席了本次活动,与广大师生、家长代表和校企合作企业代表共同见证这一荣耀时刻。

现场,学校师生制作的回顾视频,以丰富的内容向李伟强先生汇报了近一年来学校师生取得的丰硕成绩,展现了学校各项工作蒸蒸日上,全体师生奋勇争先的良好氛围。

李伟强职校党总支书记叶旭飞在致辞中对捐资兴教、造福桑梓的李伟强先生表达了敬意和感谢。叶旭飞介绍,今年是奖教奖学的第23年,李伟强先生累计捐赠金额已高达1260.5万元。在李伟强先生的大爱善举下,本届共有604人次教师和1486人次学生获得总计88万元的奖教奖学金。

典礼现场,李伟强先生长子、李强慈善基金信托人李永扬向学校递赠了奖金支票,领导嘉宾为本学年获奖的先进教师、优秀学生、优秀学生家长和支持学校办学先进单位代表颁奖。

随后,教师代表廖国源老师、何桂珠老师分别向李伟强先生赠送国画和书法作品各一幅,感恩李伟强先生的大爱。

校企合作创未来,产教融合展新篇。李伟强职校持续与企业推进产教融合,大力培育适应新质生产力发展的人才。现场,校企合作企业南国捞德顺公司为新成立的鱼生实训基地揭牌,企业用实际行动助力学校烹饪专业人才培养。

50余位教师获得国省市各级奖项,100余位学生在各级竞赛中获奖;446位同学考入大学,7位踏入本科院校继续深造……过去一学年,李伟强职校硕果累累,这离不开广大师生的共同努力,叶旭飞表示:“全校师生将以更加饱满的热情,扎实的行动起来回报李先生的恩泽,希望全体师生以他们为榜样,共同书写学校更加辉煌的篇章。”

李强慈善基金会总监周志坤在致辞中指出,近一年来,学校全体教职员工上下一心,努力实现“人人出彩,最美李职”的宏伟目标。周志坤表示,全体师生要以受表彰的优秀师生为榜样,不忘初心、牢记使命,勤奋学习、积极进取。他衷心希望社会各界一如既往地关心支持教育事业,为教育事业的发展营造良好的社会环境,共同推进顺德职业教育的高质量发展。

典礼上,电子商务专业科组长何珊作为获奖教师代表发言,表达了对李伟强先生心系桑梓、情系教育的感恩之情。在李伟强职校任教的13年中,何珊时刻以教育家精神为引领,为李职学子筑梦,为顺德职教助力。她表示:“老师们愿意用知识、智慧和爱心,去点燃每一个学生心中的梦想。今天的这份荣誉与感恩将转化为不竭的动力,继续在教育的田野上辛勤耕耘,为社会培养出更多有用之才。”

活动中,师生代表们带来了情景朗诵《无奋斗不青春》,同学们在激情澎湃的表演中,表达了青春的梦想与憧憬,更是坚定了努力奋斗的决心和信念。

作为顺德最早的中等职业学校之一,李伟强职校以“立德树人”为根本、本着“让每个人都有出彩的机会”为办学理念,加强师资队伍建设和拓展校企合作的深度和广度,开设电子商务、中餐烹饪、康复美容等专业,为学生提供更加优质的教育服务。学校先后被评为国家级重点中等职业学校、全国智慧环保产业产教融合共同体副理事长单位、广东省青少年科学教育特色学校、顺德区中小学教师继续教育先进工作单位,优质的教育教学质量广受好评。

多才多艺 朝气蓬勃

顺峰小学举办第二届体艺术节暨第十二届田径运动会

珠江商报讯 记者卢优玲报道:近日,大良顺峰小学举办第二届体艺术节暨第十二届田径运动会,全校师生和家长代表相聚在绿茵场上,彩旗招展、人头攒动,共同见证活力四射的开幕式。

秋高气爽,彩旗飘飘。当日上午10时,激动人心的开幕式正式拉开帷幕。英姿飒爽的国旗护卫队、鲜花队、鼓号队、彩旗队率先上场,充满了奋发向上的精神。随后,班级方队轮番上场,队列整齐、活力满满,以多彩的服装、多样的道具、精彩的表演、创意十足的编队入场亮相。

“火箭”发射、鱼灯表演、汉服展示、气球舞龙、《少年中国说》表演、足球表演队、粤剧表演……班级方队各显神通,带来独一无二的开幕式表演,有炫酷的舞蹈、美妙的歌声、精彩的情景剧,他们一个个精神抖擞,脸上洋溢着青春的喜悦,为现场观众呈现了一场视听盛宴。各班同学在班牌手、班旗手的引领下高呼着励志口号徐徐走过主席台,尽显少年朝气与活力,赢得了阵阵掌声,展示出小学生们的多才多艺和蓬勃向上的精神风貌。班级方队的进场展演不仅是全班全员协作合作的成果,更是师生的创意与智慧,体现了顺峰小学的教育硕果。

11时,顺峰小学校长邹波宣布运动会正式开始。瞬间,全场的热情被点燃,同学们欢呼雀跃,田径场上顿时汇成了一片欢乐的海洋。下午,迎来了同学们期待的比赛,50米跑步、100米跑步、400米接力赛、立定跳远、跳远等比赛项目紧锣密鼓地开展。赛场上,全体运动员在速度和力量的竞技中,不仅展现出了顽强拼搏、奋勇争先、团结协作的精神,还体现出了小学生自强不息、朝气蓬勃的活力与朝气,以实际行动展示更高、更快、更强、更团结的体育精神。

本届运动会为期两天,既是对学生身体素质、竞技水平的综合检验,也是对顺峰小学体育教学成果的集中展示,对学校深入推进德智体美劳全面发展、促进体教融合具有很强的推动作用,更有利于促进学生健康成长和全面发展。



小德幼儿园的阅览室。

图受访者供图
文顺德融媒记者陈艳冰